



昨夜做了一个梦。

梦里我从科大附中门口走过，习惯性地望向篮球场方向：夹竹桃依旧繁盛，树下却少了一人——爷爷不在那里等我了。

梦里我也许流泪了，也许没有。清晨让我醒来，给了我一个湿润的拥抱。

今年4月我满18岁，已在科大东区呆过二分之一的光阴：六年懵懂儿时梦，三载轻狂少年郎。

初中毕业，三年后的今天，爷爷病重在床，有时认不出我。我把科大的录取通知书给他看，他只是微微点点头，我知道那是高兴。

于我而言，科大是故土，是载满我所有回忆的地方，也是我珍藏爷爷往昔身影的地方。我的童年与青春曾紧紧和这个地方缠绕，未来也必将加上泪水与成长。

我曾调皮，在枇杷园里偷偷摘枇杷吃，在郭沫若广场前面的喷水池里蹦来跳去；

我曾迷信，那条与太湖路只隔一道栏杆的小路上，我总要拉一拉某片我认为会带来好运的叶子；

我曾满怀憧憬，偷偷溜进红专路上的

## 故土生新枝

\* PB1508 吴娅维

老图书馆，室内飘荡的陈旧味道带来阴凉的感觉，我抱着小说躲在架子后傻笑；

我曾壮志满满，抱着纸笔混进学生餐厅后面的第二教学楼，被安静的自习室吓了一跳，坐下来默默写我的诗；

在天使路上躲避着来自鸟儿的“礼物”，在眼镜湖边看恬然静绽的莲花……

故土上洒下了三年的尘埃，该发光的东西却仍旧璀璨。

三年前我离开东区、去往滨湖，在日志里，我说，我还想回来。

两年前我参加了英才计划，认识了生命科学学院的师长，从此找到了一条喜欢的路。

最近一年，我得到关于爷爷最不幸的消息，一边对癌症恨之入骨，同时奔波于

备考之途。

如今我刚刚拿到了生命科学学院的录取通知书。相隔三年，我将真正回到故土，并播种新的绿色。

我心中的中科大，纯粹而执着。纯粹的、求知的心，执着的、追求的路。

有人曾说苦与累，然而埋身于中，千种粟、黄金屋、颜如玉，那么甜而美。

有人曾说理工无趣，然而长于思辨的科大人，吸收、批判、推理、创新，那么精彩而妙不可言。

我爱她每一寸的风景，每一秒的光阴，那是熟悉的气味——甚至会延伸成一种习惯，跨越十几年的时光，稳稳地落在心里。

我可以自然地说“我回来了”，因为她曾是故土；

我也可以雀跃地期盼，因为故土已长出新枝，即将开启新的旅途。

这一路上，一定会有人离开，也有人会到来，也许我终将失去某些人的陪伴，但也会得到某些泪水下的东西。

要笑着成长，要执着追求，要走下去。并相信这是命运最好的安排。

## 科大的树

——我眼中的科大

\* PB1508 玄健

进入科大大门，首先映入眼帘的便是树。不是那种一排排、一行行整齐的树，而是一棵棵、一株株独立的树；不是那种低矮的、形状规则的景观树，而是魁梧的、自然舒展的参天大树。我仰望着他们，仰望他们的伟岸身躯，他们屹立的姿态，他们的根深叶茂，他们的顶天立地。

他们像一座座华盖耸立在蓝天白云之下，遮天蔽日的枝头像蒙上了一层薄薄的雾，在阳光的照耀下，显得古朴苍劲，巍然挺拔。走近了，看到他们粗糙的树皮，上面布满了深深的、刀刻似的沟壑。沟壑中多有青苔点缀其间，仿佛在昭示着岁月的沧桑，年华的记忆。有的树干上缠绕着青藤，有一缕缕、一丛丛的，也有一片片、一团团的。青藤盘旋而上，随着树干的分枝而分叉，藤条和树枝相交相拥，藤叶和树叶随风婆娑，分不出你我，辨不清彼此。

站在校园的路边往上看，树叶被前夜的雨水冲洗得干干净净，泛出墨绿色；微风一层层拨过，阳光透过来，经叶面反射成星光般的点点，依然带着碧绿、带着青翠。我不自由地做了个深呼吸，顿感空气新鲜，泛着甘甜与清香。一时间血脉通畅，情感舒畅，身心惬意，在列车上蜷缩了十几个小时的疲惫一扫而光。

树下的草地上，有各种鸟儿在觅食，从容不迫的样子展示着科大人与自然的和谐。也有鸟儿成群飞起，雀跃着，鸣叫着，一会儿便消失在天际，颇为壮观！

这些饱经沧桑的大树，使科大的校园就像是一座公园。树下的荫凉处，时不时看到有学长摊着书卷、捧着“砖著”，或坐、或站，或念念有词、或冥思苦想，或一人独处、或三五小聚。铁栏墙外举首可见车水马龙，新生入学带来近在咫尺的喧闹，都不能使他们扭一下头，瞥上一瞥。这些声音仿佛是被屏蔽了一般。这时候，我似乎知道了为什么这里能“摆得下一张安静的课桌”。

这些饱经沧桑的大树，屹立在天地之间，吐纳着宇宙灵气，采集着日月光华。但是，他们也曾有过弱不禁风时的幼年，也曾经历过风雨洗礼和电闪雷鸣。

在科大这个花园里有着技艺超凡、品质高尚的园丁。无论寒冬酷暑，他们不辞辛劳地为树木浇水、施肥、修剪、灭虫。有伤的疗伤，有病的治病；倒下的扶起固本，枯萎的妙手回春。在漫长的岁月中，他们见证了这些树木的扎根发芽，抽枝分权，一点点地粗壮、一点点地高大。终于有了今日的绿色穹顶。

我就像一棵瘦瘦的、细细的树苗，虽已扎根但根基尚浅，虽有枝条但尚稀疏。但我梦想成为根深叶茂、顶天立地的参天大树，所以，我来到了科大。我渴望园丁们的精心培育，也渴望园丁们的巧修妙剪。我会把根扎得深深的，去汲取甘泉；把枝条伸得长长的，去迎接风雨；把叶子展得开开的，去拥抱阳光。

我坚信，科大的生活和学习一定能使我的梦想成为现实。数年后，当我满怀信心地走出科大，踏上新的人生道路时，我会永远记得科大给我的第一印象——科大的树！

## 一鉴亭 副刊

第459期



秋韵 PB12005 文锐 摄

新的梦想又要起航，  
追求的脚步不会停下，  
用拼搏创造未来！  
无悔这青春年华！

中科大，近30年悠久的历史，  
『红专并进，理实交融』，灿烂的校园文化  
中国科技人才的摇篮，『世界一流的大学  
名满天下』。  
中科大，我们的大学梦，我来了，  
终于等到今天，我的录取通知书，  
我和爸爸的中科大，  
相拥而泣泪两行，我们的梦想之树，  
即使没有最强的大脑，  
也要为挚爱的大学添砖加瓦。

追寻梦想的脚步，从没停下，  
逆境中把梦想重温，咬紧牙，  
从失望中爬起，永不放弃，  
把困难踩在脚下。  
终于开花。

初中时，我的梦想仍很懵懂，  
而梦想的种子，却又重新种下。  
几年前，你是爸爸的大学梦，  
几分之差，爸爸的梦想之树没有开花，  
而梦想的种子，已经传下。  
爸爸魂牵梦绕的中科大，  
这个梦想的接力棒，  
已经传下。

\* PB1506 曲信儒  
中科院我和爸爸的大学梦

## 首次参赛马拉松

\* 翟军

大家的心情却都很兴奋。赛道两旁的风景也让人心情愉悦，不愿轻易结束行进在这优美大道的经典瞬间，只想将这份感觉发挥到极致，那就是往前跑。在湖风轻抚下，心里依稀记着当时脸上和身上那凉爽的触感。遥望过去，一幅幅美丽而充满激情的画面尽收眼底。唯一不变的是自己的那份坚持不懈，最终获得了5公里不分年龄段的第八名，60岁以上第一名的好成绩，成功挑战了自己。

通过参赛马拉松，使我感受到，只要你是一个健康的人，只要你肯付出，有坚持不懈的毅力。那么马拉松赛对你并非遥不可及，而是触手可及的事。人生就像马拉松一样，同一个起点同一个终点，沿途却有着不同的精彩与感悟；人生就像马拉松，一路需要不断补充能量，学会不断充实自己，保持精力充沛；人生就像马拉松，开始跑得快的未必会一直领先到达终点；人生就像马拉松，需要别人的鼓励和支持，但取得最终的胜利还是要靠自己；人生就像马拉松，风风雨雨在所难免，学

会苦中作乐才能将不利因素减少到最小；人生就像马拉松，真正的挑战是在最后一段路，坚持到底才能胜利；人生就像马拉松，冠军只有一个，但每个人都可以是自己的英雄；人生就像马拉松，只有自己真正参与其中，才知道途中酸甜苦辣非外人所能理解的；人生就像马拉松，胜利只留给付出汗水的人；马拉松不是和他者竞赛，而是一场和自己的竞赛。没有谁能轻松到达终点，人生没有随随便便的健康快乐，如果你想体验一下人生的滋味，就去跑马吧。如论你多快、都有人比你快，如论你有多慢、都有人比你慢。我们不是职业跑手，战胜别人毫无意义。战胜自己才是最大的胜利和满足。激情更是喷薄而出的朝阳，可以给人以无穷的力量。马拉松本身就是重在参与，为爱而跑。但必须要有不懈的精神和长跑的勇气。

今年，也就是2015年，我荣幸地参加了这样一次马拉松比赛，感受到了比赛过程带来的快乐和兴奋，以及赛程中的魅力。我逐渐了解了这项极限运动并甘愿付出汗水和热情，为了健康持续地跑下去。如果明年继续和马拉松有缘，我希望自己可以参加半程或全程跑，那才是真正意义上的马拉松，为自己加油。

全民健身永不止步。其实爱跑和不爱跑的人都可以去跑一次，为爱而跑！